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Schriftliche Beantwortung Interpellation Nr. 598/2011 von Sommerhalder Rita, CVP:
Sozialhilfe

Sehr geehrter Herr Einwohnerratspréasident
Sehr geehrte Damen und Herren

Am 11. Juli 2011 ist von Frau Rita Sommerhalder, CVP, folgende Interpellation eingereicht wor-
den:

"Das Schweizer Stimmvolk hat im Herbst 2010 beschlossen, das Arbeitslosenversicherungsgesetz zu revidieren. Das neue AVIG ist
per 1. April 2011 in Kraft getreten und hat anscheinend bereits Wirkung gezeigt. So sind zum Beispiel im Kanton Luzern per 1. April
2011 16'000 Personen von dieser Revision betroffen. Ca. 4'500 Personen sind neu ausgesteuert worden.

Meine Fragen:
—  Wie hoch ist die durchschnittliche Arbeitslosenquote vor und nach der Gesetzesénderung in Horw?

—  Hat sich die Anzahl der Dossiers der wirtschaftlichen Sozialhilfe aufgrund der Anderungen des AVIG per 1. April 2011 in Horw
geéandert?

=  Wie viele Personen sind neu von der wirtschaftlichen Sozialhilfe abhangig?
= Wie viele davon sind Jugendliche?

=  Wie viele davon sind Auslander?

=  wie viele davon sind Alleinerziehende?

-~ Welche Auswirkung hat diese eventuelle Anderung auf die laufende Rechnung 2011 und auf das Budget 2012?

—  Wie viele Personen in Horw sind Empfanger wirtschaftlicher Sozialhilfe? Jahr 2010 und 2011 (Stand der Beantwortung) Anzahl
und in Prozent der Horwer Gesamtbevélkerung?

Wie viele davon sind Jugendliche?

Wie viele davon sind Auslander?

Wie viele davon sind Alleinerziehende?

Wie viele davon sind Bewohner von Heimen (Stationére Einrichtungen)?

Unlangst konnte aus der Presse entnommen werden, dass Horw seit Langerem im sozialen Bereich mehr leistet als gesetzlich vor-
gesehen. Ein Aspekt sind die Mietzins- und AHV-Beihilfen, die das Horwer Stimmvolk beibehalten wollte.

—  Gibt es im Vergleich zu anderen Gemeinden noch andere zusétzliche Leistungen, die freiwillig gewahrt werden?

—  Die SKOS-Richtlinien enthalten Empfehlungen fiir die Bezahlung der Lebenshaltungskosten. Halt sich Horw an diese Richtli-
nien, oder wird mehr ausbezahlt (z.B. Mietzins)? "
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Zu den Fragen nehmen wir wie folgt Stellung:

Zu 1. wie hoch ist die durchschnittliche Arbeitslosenquote vor und nach der Gesetzeséanderung in Horw?

Die Dienstelle Wirtschaft und Arbeit hat uns folgende Daten geliefert. Im April 2011
stempelten auf dem Arbeitsamt Horw 129 Personen, 19 weniger als im Marz 2011, was
folgende Arbeitslosenquoten fir das Jahr 2011 im Vergleich ergibt:

Januar | Februar Marz April Mai Juni Juli August
2.2 2.2 2.2 1.9 1.9 1.7 1.8 1.7

ZU 2. Hat sich die Anzahl der Dossiers der wirtschaftlichen Sozialhilfe aufgrund der Anderungen des AVIG per 1. April 2011 in
Horw geandert?

Wie viele Personen sind neu von der wirtschaftlichen Sozialhilfe abhéngig?

Wie viele davon sind Jugendliche?

Wie viele davon sind Auslander?

Wie viele davon sind Alleinerziehende?

Aufgrund der Gesetzesanderung sind funf Dossiers neu eréffnet worden, die neun Per-
sonen umfassen. Drei ausl&ndische und sechs Schweizer Staatsbirger, davon eine Al-

leinerziehende mit zwei Kindern / Jugendlichen.

Zu 3. Welche Auswirkung hat diese eventuelle Anderung auf die laufende Rechnung 2011 und auf das Budget 2012?

Es sollte keine zusatzliche Belastung der Rechnung 2011 entstehen, da ein Anstieg von
ca. zehn Dossiers der avisierten AVIG Gesetzesanderung im Budget 2011 berlcksich-
tigt wurde. Im Budget 2012 gehen wir von keinem zusatzlichen Anstieg aus.

Zu 4. Wie viele Personen in Horw sind Empfanger wirtschaftlicher Sozialhilfe? Jahr 2010 und 2011 (Stand der Beantwortung)
Anzahl und in Prozent der Horwer Gesamtbevolkerung?

. Wie viele davon sind Jugendliche?
. Wie viele davon sind Auslander?

. Wie viele davon sind Alleinerziehende?

. Wie viele davon sind Bewohner von Heimen (Stationére Einrichtungen)?

Bei einer Bevolkerungszahl von 13'500 Einwohnern wurden 2010/2011 in der Gemeinde

Horw 267/263 Personen oder gerundet 2 Prozent der Bevoélkerung ganz oder teilweise
mit wirtschaftlicher Sozialhilfe unterstiitzt.

Jahr Personen | Schweizer | Ausléander|Alleinerziehende| Kind/Jugendliche | Heime
2010 267 104 67 25 66 5
15.09.2011 263 95 58 30 64 16

Gibt es im Vergleich zu anderen Gemeinden noch andere zusétzliche Leistungen, die freiwillig gewahrt werden?

Nein, es werden keine weiteren Leistungen gewahrt, wobei die Mietzins- und AHV-Bei-
hilfen nur an Beziiger von Erganzungsleistungen geméss Reglement ausbezahlt wer-
den. Empfanger von wirtschaftlicher Sozialhilfe haben keinen Anspruch.

ZU 5. Die SKOS-Richtlinien enthalten Empfehlungen fiir die Bezahlung der Lebenshaltungskosten. Halt sich Horw an diese
Richtlinien, oder wird mehr ausbezahlt (z.B. Mietzins)?

Das Sozialdepartement, respektive die Sozialen Beratungsdienste halten sich bei der
Berechnung der wirtschaftlichen Sozialhilfe an die SKOS-Richtlinien, an das Sozialhilfe-
gesetz SRL Nr. 892 und die Sozihilfeverordnung SRL Nr. 892a des Kantons Luzern, so-
wie das Luzerner Handbuch zur Sozialhilfe, in welchem auch die Mietzinsrichtlinien der
Stadt und der Agglomerationsgemeinden festgehalten sind (siehe Anhang).
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Luzerner Handbuch zu den SKOS-Richtlinien

7. Beispial

Mietzinsrichtlinien der Regionalkonferenz Luzern Land

WSH-Richtwerte fir Wohnungskosten in der Region Luzern-Land,
Rain und Rothenburyg, giiltig ab Januar 2010

Typischer Woh- | Empfohlene Mietzins- | Empfohlene Nebenkos-
Haushaltgrisse nungs-Standard Obergrenzen ten-Ghergrenzen
{exkl. Nebenkosten} pro Monat pro Jahr
1 Parson 1 Zimmer Fr. 700 - 900 Fr. 160 Fr. 1920
2 Personen 2 Zimmer Fr. 900 -1100 Fr. 200 Fr. 2’400
3 Personen | 3 Zimmer Fr. 1100 - 1730 Fr. 240 - Fr. 2'880
4 Personen 3% Zimmer Fr. 1'200 - 1’40 Fr. 260 Fr. 3120
5 Personen 4% Zimmer Fr. 1'300 - 1'50 Fr. 286 Fr. 3'360
6 Personen {und mehr) 5 Zimmer Fr.1'400 - 1'700 Fr. 300 Fr. 3'600

! gilt auch fir Alleinerziehende mit einem Kind

Grundsitze:

+ Die empfohlenen Mietzins-Obergrenzen beziehen sich auf die Monatsmiete ohne Nebenkosten.

« Die Monatsmiete chre Nebenkosten und die Nebenkosten sind getrennt auf die Einhaliung der jeweiligen
Obergrenzen zu beurteilen.

« Die Mietzins-Obergrenzen missen die orilichen Gegebenheiten beriicksichtigen (Verbot der Abschiebung).

s Sozialhilfeempfanger, welche (iber langere Zeit unterstiitzt werden und deren Mietzinsausgaben die Ober-
grenze (bersteigen, haben den Nachweis zu erbringen, dass sie sich um sine giinstigere Wohnung bemil-

hen. Allenfalls wird eine Frist gesetzt, wobei auf den Kiindigungstermin Ritcksicht zu nehmen ist.

Beriicksichtigung der drtlichen Gegebenheiten:

Die Regionalkonferenz anerkennt &rtlich unterschiedliche Mietzins-Obergrenzen. Sie empfiehit ihren Teilnehme-
rinnen und Teinehmern die periodische Uberpriifung des Mietzinsspiegels fir ihee Gemeinde. Damit den Miet-
zins-Obergrenzen Rechtskraft erwdchst, bedarf es eines entsprechenden Beschiusses des zusténdigen Ge-
meinderates. Nachfolgend sind die fiir die Stadt und Agglomerationsgemeinden aktuell glltigen Mietzins-

QObergrenzen aufgelistet:

Mietzins-Obergrenzen 2010
inklusive Ne- exklusive Nebenkosten

benkosten
Haushalt- ..
grosse #58

= hihwo

g | £ g £ |88%| ¢

g S| E 2| 8| 5 |S55| 8

¥ = T w o m <D E a
1 Person 800 800 850 800 850 800 850 850
2 Personen | 1'200 | 1060 | 1°100 | 1°000 | 1°000 | 1'000 | 1400 | 1'200
3 Personen | 1'400 1300 1'300 1200 1’300 1'200 1°300 17400
4 Personen | 1'500 | 1'300 | 1°458 | 1°300 | 1'400 | #'300 | 1'500 | 1'600
5 Personen | 1'600 | 1°600 | 1°600 | 1'400 | 1°500 | 1’400 | 1’600 | 1'700
6 Personen | 1'700 1'700 1500 1°600 1’500 1'700 1'800
7 Personen

2. Uberarbeitete Auflage
Ausgabe 6.0 vom Januar 2010

Freundliche Griisse

854 (f/ég
Oskar Mathis

Gemeinderat

Daniel Hunn
Gemeindeschreiber

Anhang
Seite 10
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